

கு. 62 கோடி செலவில் உர ஆகிய பட்நாயக்கின் கலிங்கா நிறுவனத்துடன் பஞ்சாப் அரசு ஒப்பந்தமாக இந்நியாவிலேயே இதுதான் மிகப் பெரியதாம்

சார்ஜிதார், நவ. 23-- கு. 62 கோடி முதலீட்டில் உர ஆகிய ஒன்றை அமைப்பதற்கு பஞ்சாப் மாநில அரசு, கலிங்கா நிறுவனத்துடன் ஒப்பந்தம் ஒன்றைச் செய்துகொண்டிருக்கிறது.

கலிங்கா நிறுவனம் ரிசர்வின் மூன்றன் முதலமைச்சரும் உடல் புகார்கள் பல சந்தைப்பட்டுவருமா என பட்நாயக்குக்குக் சொந்தமானதாகும்.

இது அமைக்கப்பட்டால் இந்நிப்பாவிலேயே இதுதான் மிகப் பெரிய உர ஆலைகளாக இருக்கும்.

மேற்கு ஜெர்மனியின் ஒத்துழைப்புடன் அமைப்பவருக்கும் இந்த ஆகியில் ஆண்டுதோறும் 10 மில்லியன் டன் உரம் உற்பத்தி செய்யப்படும்.

இது குறித்து வினக்கமனிதர் பட்நாயக், இங்கு தயாரிக்கப்படும் உரம்--பஞ்சாப், அரியானா, இமாச்சல் பிரதேசம், மேற்கு உத்தரப் பிரதேசம், இராஜஸ்தானின் கங்கா நகர்ப் பகுதி ஆகியவைகளுக்கு மிகப் பொருத்தமானதாகும் என்று குறிப்பிட்டார்.

கைத்தறித் துணிகட்குத் தள்ளுபடி தமிழக அரசு மறு ஆய்வு செய்யும்

அமைச்சர் மா. முத்துசாமி தகவல் சென்னை, நவ. 22--
 "கைத்தறித் துணிகளுக்குத் தள்ளுபடி தருவது சம்பந்தமாக மறுபரிசீலனை செய்யுது புதுத் திட்டம் வகுக்கலாமா என்பது குறித்து மாநில அரசு மறு ஆய்வு செய்து வருகிறது.
 தள்ளுபடி தரப்படுவதால் கிடைக்கும் பலன் தங்களுக்குக் கிடைக்காலை, அதன் வேறு எவரோ அனுபவிக்கிறார்கள் என்று கைத்தறி நெசவாளர்கள், அரசிடம் கடுமையாக முறையிடுகின்றனர்.
 ஏனைய மாநிலங்களிலிருந்தவரும் துணிய் போட்டியைத் தடுத்தது நிறுத்தும் அதிகாரம் மாநில அரசுக்கு இல்லாதது தான் கோவை மாவட்டத்தில் நூற்பாலைகள் மூடப்பட்டதற்குக் காரணமாகும்."
 என்று உள்ளடசித்ததை அமைச்சர் மா. முத்துசாமி அவர்கள், மேற்கு சென்னை சிலைறைத் துணிக் கடைக்காரர்கள் சங்க ஆண்டு விழாவில் தேசிகையில் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:--
 "நாட்டின் பொருளாதாரச் சீர்கேட்டுக்கு மத்திய அரசுதான் பொறுப்பு. அதன் பற்றுக்குறை நிதி முறைப்பின் விளைவாக பண வீக்கம் ஏற்பட்டு, பொருளாதாரச் சீர்கேட்டது
 பழைய அரசுகளின் தவறும், சென்னையில் அதிக செலவு ஆகிய இல்லாமல் நூற்பு ஆலைகளை இடைக்கின்றன. உரிய நேரத்தில் இதுதற்பு மத்திய அரசிடம் காங்கிரஸ் எடுத்த தரைத்திற்பதால், பாநிலத்தில் பஞ்சாலைத் தொழிலில் செலவுக் கடையைத் தவிர்த்துக் குடியும்.
 ஆன் உடல் மாநிலங்களில் விசைத் தறிகள் ஏற்பட்டால், சமையற் போட்டி ஏற்பட்டு, தமியுக் கத்தி கைத்தறித் தொழில் பாதிக்கப்பட்டது.

பர்மாவிலிருந்து வெளியேறியவர்கள் சொத்து மதிப்புப்பற்றி 2,000 கோரிக்கைகள்

புதுவையில், நவ. 22--
 "இந்த ஆண்டு ஆகஸ்டு--ஆக்டோபர் காலத்தில் 5,470 இடதயர்கள் பர்மாவிலிருந்து வெளியேறியவர்களின் சொத்து மதிப்பைக் கணக்கிட்டு உட்காட்டுவதற்கு முயற்சி செய்தார். அவர் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:--
 "பர்மாவிலிருந்து வெளியேறியவர்கள் விட்டுச்சென்ற சொத்து மதிப்பு திட்டவடமாகத் தீர்மானிக்கப்பட்டால்; ஆனால் கோரிக்கைகளின் எண்ணிக்கை 2,000 ஆகும்.
 பர்மாவை அரசினால் இரக்கமற்ற கோரிக்கை பற்றி ஆராய்வு நடந்து, தனது பணியை முடிக்கவில்லை."

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 நிறைவேறுவது, மின்சார உற்பத்தியைப் பல மடங்கு அதிகரிக்கச் செய்யும் என்பதும் மட்டுமல்ல -- பெற்றியியல் பட்டதாரிகளிடையே மலந்து வரும் வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தைப் மிகப் பெரிய அளவுக்கு விடுவதும் என்பதும் தெரிவரவுகிறது.

ஒகனேக்கல் அருகிலேயே உள்ள தேர்வளர்ப்பு நிலையத்தின் தந்த கலந்த தண்ணீர் எங்களுக்குத் தரப்பட்டபோது, 'நீர் மின்சாரத் திட்டம் மற்றும் அந்த இன்புச் செய்தியும் விரைவில் வரட்டும்' என்ற வேட்கையை ஆள்வது உள்நாட்டினர் எழுந்தது.

★
 கழக அமைச்சரவை பதவியுறவு பகுதியில் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் வட ஆற்காடு மாவட்டத்தில் நடந்த கூட்டம் ஒன்றில், 'கால்நடைகள்' செல்வங்கள் கருத்துப்போட்டியது ஏன் என்பதற்கு வெளிநாட்டு உதாரணம் ஒன்றைக் கூறி விளக்கப் பேசியதுதான், 'ஒரு' கால்நடைப் பண்ணையைப் பார்த்தபோது நிலைக்கு வந்தது.

புல் வளர பசு வளரும் -- பசு வளர பால் பெருகும் -- பால் பெருக நம் தரம் உயரும்!
 ★
 "இன்றையக் கன்றே நான் மானம் --- கன்றைக் கவனித்து வளர்க்க வேண்டும்"

என்ற இரண்டு 'புதிய மொழிகள்' -- ஒரு கால்நடைப் பண்ணை நிர்வாகிகளின் திற



ஒகனேக்கல் நீர் வீழ்ச்சிப் பகுதியில் செய்தியாளர் குழு

பெருக்கக் காட்டாக -- சு வர்களில் வெறிக் கப்பட்டுக்கிறது.

ஆதிரம், கோளம், கள்ளம் ஆகிய பகுதிகளின் சிறிசில் இடங்கள் சேர்க்கப் பெறும் சென்னை மாநிலத்தில் இடம் பெரியது பழையதாம ஒரு கால்நடைப் பண்ணை, இன்று மட்டையு பண்ணைகளின் 'தாயப் பண்ணை'யாக விளங்குகிறது.

புதுவையில் நவ. 22--
 "பல்வேறு இன்றியமையாத தொழில் நிறுவனங்களில் வேலைநிறுத்தங்களை நிறுத்தாமல் தடை செய்யும் வேண்டும்" என்று தொழிலாளர் நல அமைச்சர் ஸ்ரீநாதர்தி, மக்களவையில் அறிவித்தார்.
 "கிணக்கச் சுரங் இருப்பதனால் ஜூரியா எனும் கசக்குக் கைத் ஆபத்தும் ஏற்படும்பொழுது மரூறு எல்லாவிதமான தடுப்பு நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது" என அவர் வேலுக்கு உறுப்பினரை கேள்விக்குப் பதிலளித்தார்.

51 தேர்தல் வழக்குகள் இன்னும் முடிவுறவில்லை

புதுவையில், நவ. 22--
 "நாட்டின் பல உயர் நீதிமன்றங்களினால் 51 தேர்தல் வழக்குகள் இன்னமும் முடிவுறாமல் உள்ளன" என்று காட்டுமன்றத்தில் தெரிவித்துக் கூட்டுகிறது.
 ஹைக்கூட்டுக் குழு--காலம் மீண்டும் 22; உட்காட்டு 17; ம. 51-யில் 61; சேர்ந்த 2; இரவுத் தள்ளல் 2; வகுப்பில் 1; மணப் புரில் 1--என்ற அளவில் இருக்கிறது.

இருங்கக் கொடுக்கும் மர நிறும் -- வண்டியிக் கிடங்காக வாய்ப்புகள் -- கால்கைத் தீவனக் கண்காண துவங்குகக் கொடுக்கும் வயல் வெளிகள் -- இதுபோன்ற காட்சிகள் எங்கே நிறு பம் -- திறைப் பட்டின் மூலம் பார்த்துப்போன்ற -- உணர்வு மேலிடுகிறது!

நல்ல இன கால்கைச் செல்வங்களை மட்டுமல்ல -- கால்கை மருத்துவம் பயிலும் மனவர்கள் குக்கும் இது ஒரு கல்விக்கடமாகத் திகழ்கிறது!

மாவட்ட ஆட்சியாளர் விவரித்த 'சனி' -- புரி -- கம்பர்! 'நிலைவு' -- ஒரூரின் இயற்கை அமைப்பு குறிப்பாக உள்ள கால்நடைப் பண்ணையின் வளப்பு ஆகியவைகளைக் கண்ட போது--எங்கள் மனதிலிருந்து முற்றிலும் மறைந்தது!

மலைவாழ் பகுதிக்கு ஈடு கொடுக்கக்கூடிய ஒரு பகுதியின் சாதக நிறைதன், பட்டு உற்பத்தியில் நிலைய முறையைப் போக்கி இருப்பது இங்குப் பகுதிதான்!

முன்பு தமிழகத்துடன் இருந்த 'கொள்ளைக்' மைசூருடன் இணங்கிறது, பட்டு உற்பத்தியில் நிலைய முறையைப் போக்கி இருப்பது இங்குப் பகுதிதான்!

சின்னக்கு சிறுவர்களும், இல்லத்து மகளிரும் பலவு வேலையில் ஈடுபட்டு இதனோடு, திறமைக்கும் வருவாய்க்கும் வழிவகுக்கும் வகையில் இருக்கிறது.

நம்மால் மாவட்டத்தில் மொத்தமாக 448 ஏக்கரில் இத்தொழிலுக்குத் தேவையான முசுக் கட்டல் மயங்கிறது. சுமார் 500 குடும்பங்கள், சிறிப்பயிக்கு இத்தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ளன.

பட்டு நூலினால் மணம் இல்லாத -- ஆனால் வளப்பு உள்ள -- மணம் ஒன்றினைத் தந்து பத்திரியைபார்களின் வரவேற்று ஒரு அரசினர்

பட்டு உற்பத்தியில் பண்ணையில், நூலிழைக்க உருவாக்கிய சிவன் கைத்திறன், எங்கள் வியப்பில் ஆழ்த்தும். பத்துப் பதினைந்து பட்டுப் பழக் கடுகளிலிருந்து நூல்களைக் கொய்து இலையோட்டு அவர்எனது திறமை மிகை, கண் இமைக்காமல் கார்ந்து பார்த்தால் கூடப் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை!
 ★
 பார்த்த இடங்களாலும் சரி -- நிகழ்ச்சிகளை ஒன்றுவிடாமல் முடித்துக் கொடுத்த தெரடர் புள்ளங்களின் பண்பிக்க உபசரிப்புகளினால் சரி--தற்புரி பொத்தக்கக் செய்தியாளர்கள் வெகுவாகக் கவர்த்த மாவட்டமாக மாறி விட்டது!
 "பிரித்த மாவட்டம் -- பிந்தங்கிய மாவட்டம்" என்று ஏதையோ எதிர்பாராது போய் பின்னர் செய்திக்கும் சிந்தனக்கும் நிறைத்துத் தகவல்கள் கிடைத்ததுதான், எங்கள் மன நிறைவுக்கு குழுகிக்க காரணமாக இருக்கிறது.

நீர்ப்பாறை வசதிதான் -- அது, சின்னறு போன்ற நீர்த் தேக்கத் திட்டங்கள் மூலமாகவே அல்லது சலுகைகளைக் கட்டிய மினசார விநியோகம் மூலமாகவே -- நிறையப் பிட்டுக் க வேண்டுமென்று, இம்மாவட்டத்து மக்களின் குழுகிக்க கோரிக்கையாகும் என செய்தியாளர்எனும் சேரிப் கழக முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் சொல்லும் மூலம் பார்த்துக் குறிப்பிட்டார் -- அது, இறுதியாக மாவட்டத்தில் ஒரு முன்னேட்டம் மண் வள ஆராய்ச்சி நடத்த வேண்டும் என்ற கோரிக்கையாகும்.

எங்கள் குழுவினரைப் பொறுத்தவரையில், அது ஒரு உள்ளடக்க தேவை என்றுதே தென்றது யது.

இயற்கை அமைப்பிலும், மண் தாத்திலும் தருபுரி பல்வேறு சிறப்புக்கடம் பெற்றுக் கிறது. நீர் வசதி இருந்தால் மாநிலத்துக்கே (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

